

常州科教城集团:

让低空经济从“飞起来”到“忙起来”

□本报记者 姜小莉

飞驰低空,竞速新赛道。记者近日走进常州科教城,发现从无人机物流、应急救援到空中观光、智慧城市管理……一个个低空经济应用场景已相继落地。常州科教城投资控股集团有限公司通过“招投”联动探路,多措并举创新金融服务,为低空经济保驾护航的同时,正推动其实现从“飞起来”到“忙起来”的转变。将电动机安装在飞机起落架轮上,使飞机无需地面牵引车,也可自行倒退转向,这是云梦山(常州)科技有限公司开发的绿色航空飞行器地面电滑行系统。该系统突破了起落架机械结构与电

驱动的集成设计技术瓶颈,可帮助节约4%的燃油,并缩短滑行时间,缓解跑道拥挤,提高航班的准点率。

这样的开发项目,云梦山科技还有很多。在航空电气化领域,企业以其前瞻性的研发实力和产业化能力,正逐步成为行业佼佼者。看好其发展前景,常州科教城集团主动发出“邀约”。云梦山科技于2023年12月落户园区,并由常州科教城集团下属元科创投对其进行先期投资。目前,该企业已接到1000多万元订单,首轮融资金额1.5亿—2亿元。

成立于2018年的常州市小域智能科技有限公司,是一家高新技术企业和

“专精特新”企业。此前,常州科教城产业投资基金作为领投方,完成对小域智能的300万元天使轮融资。目前,公司无人机应急降落设备年产值近千万元,产品已获得20多项专利。

此外,常州科教城集团还通过产业招引培育、基础设施建设、应用场景搭建、试点示范创建、协同机制创新五大工程,完成低空经济的产业链构建,吸引了包括丰飞智控在内的一大批航空航天顶尖人才和企业入驻。

丰飞智控是园区引进的“龙城英才计划”领军人才创业类项目之一,具有飞控算法的自主知识产权。其飞行器产品已达国内一流水平,正在研发的亚音速

靶机,飞行高度在地面7米至海拔12000米之间,最大飞行速度可达每秒280米。丰飞智控还与卫星通信领域明星企业展开合作,利用低轨卫星物联网通信系统为无人机赋能。

“低空经济这一新兴经济业态蕴藏着打造新场景、新业态、新动能的巨大潜力,常州科教城集团提供的综合服务,让企业发展如鱼得水。”丰飞智控公司主要创始人刘小龙说。

勇立潮头,走在前列。常州科教城集团将持续响应政策号召,紧盯重点产业,围绕项目招引、补链强链、资本助力等方面用劲发力,将低空经济打造为园区新质生产力发展的璀璨明星。

“常州三杰”与中华苏维埃代表大会制度研讨会召开 形成具有常州“辨识度”实践成果

本报讯(卜冰洋 芮伟芬)8月22日,市人大工作研究会召开“常州三杰”与中华苏维埃代表大会制度研讨会。市人大常委会副主任、市人大工作研究会会长方国强出席并讲话。

今年是全国人民代表大会成立70周年,也是常州市人民代表大会成立70周年。会议回顾了人民代表大会制度与中华苏维埃代表大会制度的历史渊源,“常州三杰”对中华苏维埃代表大会制度建立的重要贡献,通报了“常州三杰”

与中华苏维埃代表大会制度研究成果评审结果,为作者代表颁奖,并进行了成果研讨交流。

会议强调,要弘扬“常州三杰”忠诚坚定的革命精神、追求真理的求索精神、勇于实践的开创精神和以人民为中心的根本立场,在新时代新征程上更加坚定党对人大工作的全面领导,更加坚信人民代表大会制度,以改革的勇气推动人大工作高质量发展,丰富和发展全过程人民民主常州生动实践,形成具有常州“辨识度”的制度成果和实践成果。

常州旅商高职校与中吴宾馆开展战略合作 深化校企协同 助力人才培养

本报讯(尤佳 许愿 白丽 陈蓓)8月20日,常州旅商高职校与常州市中吴宾馆服务有限公司举行战略合作签约仪式。副市长潘冬铃、市政协副主席、市教育局局长完利梅参加活动。

据悉,双方将在联合培养、员工培训、实习实训、文化建设、基地运营等方面建立全方位、多元化的友好合

作关系,围绕创新协同育人培养模式、构建校企合作课程体系、打造双师型师资队伍和运行二期产教融合项目(实训酒店)等方面,构建良好的战略合作机制,共同打造战略合作共同体。

本次合作签约是常州职业学校与行业龙头企业产教融合工作的一个典范。双方将紧密配合,深化校企协同助力人才培养,畅通交流协作赋能城市发展。

世界青年场地自行车锦标赛开赛

金坛籍运动员侍忆获冠军



本报讯(记者 杨成武)8月21日,2024年国际自行车联盟世界青年场地自行车锦标赛在河南省洛阳市开幕。首个比赛日中,中国女队在团体竞速赛中获得金牌,4名参赛选手中包括金坛籍选手侍忆(图右四)。

这是侍忆第二次参加世青赛,在去年的比赛中,她与队友夺冠并破赛会纪录。

金坛是常州市自行车队所在

地,建有自行车运动公园、长荡湖休闲运动公园、“绿野仙踪”最美骑行道等。金坛籍自行车运动员也多次在国际赛事上取得优异成绩,涌现出翟菲、侍忆等知名运动员。

近年来,金坛承办了“一带一路”国家驻华使节自行车系列赛、中国山地自行车公开赛、全国公路自行车锦标赛、全国青少年U系列公路自行车锦标赛等一批重量级赛事,自行车运动已成为展示金坛现代新城的特色名片。

常州经开区: 整治提升铸造汽修地板行业

本报讯(孙婕 李宵)记者昨天从常州经开区获悉,上半年该区PM2.5浓度为每立方米38.2微克,优良天数比率73.9%,排名全市前列。

“我们通过对重点行业企业进行整治提升,持续改善了空气质量。”常州经开区生态环境分局大气科科长陈伟说,为留住蓝天白云,全区坚持精准施策,重点推进铸造、汽修、地板三大行业整治提升,推动企业转型升级、清洁原料替代、产业集群整治,实现行业绿色高质量发展。

在中车威墅堰机车辆工艺研究所股份有限公司金属型低压铸造车间,全自动智能化产线正在运作。“公司在污染防治方面共投入约7200万元,通过废气全覆盖收集治理、污染物源头治理,颗粒物、二氧化

硫等主要污染物排放总量降幅已超过15%。”该公司环保主管吴岩超介绍。

横林镇面对地板产业污染问题,实施“红黄绿”三色管理模式——关停取缔红色企业,整治提升黄色企业,表彰绿色企业。“其中,黄色企业面广量大,是产业集群整治提升行动的重点。”横林镇生态和农村工作局环保科科长丁惠兴告诉记者,此前,常州市正航装饰材料有限公司因环保设施不到位、生产设备落后但具备升级改造条件被归为黄色企业,经过整治提升,现在已建成了环保设施先进、具有带头引领作用的绿色企业。

目前,常州经开区已对126家铸造企业开展“回头看”,整治提升汽修企业42家,整治提升地板企业125家,关停25家。

“一纸专利”的转“质”之路

(上接1版)

截至目前,我市累计承担省高价值专利培育中心建设计划项目12项,市高价值专利培育中心建设计划项目6项,部分项目已通过验收,持续支撑我市高端装备制造、新材料、新能源等重点产业申报,产出高价值专利。今年,共有中创新航、天地自动化2家企业获得省高价值专利培育项目立项,立项数位列全省第一。“希望这能形成示范效应,通过

打造一个项目,引领一个行业,带动一个产业。最终落脚点是支撑科技自立自强和产业自主可控。”市市场监管局党组成员、知识产权局副局长丁青峰说。目前,我市正以高价值专利培育项目为抓手,加强市场监管与科技、工信等部门的协作,大力推进重点研发项目的专利导航工作,帮助企业理顺机制,持续产出高价值专利成果。截至6月底,我市拥有高价值专利1.4万余件,万人发明专利拥有量76.85件,同比增长26.3%。

要闻

“零距离”观摩应急执法

本报讯(黄洁璐 应急轩)“以前应急执法人员来检查,感受到的是压力。今天从旁观者的角度来看执法,感受到的是为企业的安全生产‘会诊把脉’。”8月20日,参加市应急管理局综合行政执法监督局“执法开放日”活动的市人大代表、常州东方特钢有限公司炼铁厂副厂长李峰说。

当天,我市应急管理系统首次开展“执法开放日”活动。来自企业的市人大代表、市安全生产人民监督员组成的“观摩团”参加活动。

活动中,应急执法人员按计划对位于武进国家高新技术产业开发区的江苏凯博传动设备有限公司开展执法检查。凯博传动目前有员工170余人,主要从事减速机、动力换挡变速箱的制造、加工,主要生产工艺包括齿轮类零件工艺、箱体类零件工艺、输出轴类零件工艺,涉及车加工、喷漆、检验等。

“安全生产执法检查是促进企业

依法管理安全生产工作,及时发现和消除事故隐患的重要手段,目的是帮助企业进一步规范安全管理,提升本质安全水平,防范安全生产事故的发生。”市应急管理局综合行政执法监督局局长李义东说,想要更好地促进企业“从‘要我安全’向‘我要安全’”转变,一方面需要执法部门转变理念,让执法检查更贴合企业实际情况,并把执法更多地向服务延伸,另一方面也需要让企业放下对执法检查的“抵触感”,更深入地了解执法检查,去感受执法背后的“安全体检”。

“针对这种情况,我们之前和安全生产专家进行过专题研讨,像喷漆作业区设有通风措施,不属于有限空间。”执法现场,“观摩团”对企业安全生产中的疑难点展开讨论,相互交流管理经验。

“一走进车间,我就注意到现场的定置管理。”在观摩执法检查的同时,李峰时不时拿手机拍下凯博传动在安

全生产管理上的闪光点。“这个安全帽放置处,还细心地贴上了对员工的名字,这样,现场管理时就一目了然了。”李峰表示,这既是一次观摩,也是一次安全生产管理经验的交流。

活动中,执法人员向参加活动的“观摩团”成员和凯博传动的负责人、安全生产管理人员详细讲解了此次执法涉及的有关安全生产相关法律法规。

“我们将以此次‘执法开放日’活动为契机,不断改进和优化执法工作,提升社会各界对安全生产执法工作的认可度、满意度,展现常州应急执法队伍的良好精神风貌。”李义东说。

据悉,我市应急管理系统“执法开放日”活动将每两个月组织开展一次。



江南农村商业银行:

“贷”动乡村文旅蓬勃发展

□本报记者 徐杨 通讯员 蒋一起 唐坚

“现在乡村旅游越来越热,住民宿、吃农家饭成为许多游客的首选。再加上我们的民宿靠近山里,民宿旁边就是龙潭森林公园,距离南山竹海景区也就10来分钟路程,周边景点很多。近两年暑假,一波又一波的家长带着小朋友来我们民宿避暑。”溧阳峰然界民宿的芮老板谈起最近的生意满是欣喜。

沿着溧阳戴埠镇戴南村的1号公路行驶,一边是郁郁葱葱的沃田,另一边是洋气的民宿、新民居,溧阳峰然界民宿就位于此处。谁能想到,该地区曾一度被认为是常州的“边区”,如今,在常州、溧阳两级政府的积极探索下,已打造成“田园美学小镇”的未来乡村

美好图景。

据芮老板回忆,2016年起,他在戴南村承包了350亩土地进行茶叶种植,去年在政府的引导下,对自己的宅基地进行重建,改造成民宿。由于前期茶园种植投入了大量资金,在民宿改造的时候,资金周转遇到了困难。芮老板通过溧阳市民宿行业协会了解到江南农村商业银行有一款“阳光民宿贷”产品,便抱着试一试的心态去银行申请。没想到,该产品完全契合自己的需求,银行在两天内就把200万元贷款发放到了他的账户上。

据了解,江南农村商业银行自2023年推出“阳光民宿贷”,重点支持溧阳地区民宿改建、装修、运营等。该产品支持信用、抵押等多种担保方式,贷款额度高达300万元,贷款利率较

其他产品有优惠。此外,溧阳市民宿协会对辖内所有成员开展评议,详细了解民宿的经营年限、经营情况、行业排名等,搭建了民宿企业的信用体系。截至目前,江南农村商业银行已完成89户民宿的评议工作,已申请贷款客户12户,贷款余额860余万元,大力扶持了当地民宿产业的发展。

江南农村商业银行积极落实乡村振兴战略,始终支持乡村旅游事业的发展,除创新推出“阳光民宿贷”,近两年还针对溧阳特色民宿开展现场直播活动,通过直播带货,拓宽当地民宿和特色农副产品的销售渠道。

此外,江南农村商业银行还推出了“乡村振兴贷”“乡旅E贷”“农担贷”等产品,在乡村设立了“乡旅驿站”便民服务点,为民宿产业高质量发展注入“金融活水”。



探索神奇血液世界

8月20日,武进图书馆的13名小读者走进常州市中心血站科普教育基地,探索神奇的血液世界,参与互动式血液知识学习平台,体验AR模拟献血,在增长血液知识的同时,培养健康意识,激发对医学的兴趣。 高岷 赵利娟图文报道

我市已有市级行业团工委14家

本报讯(谢维娜 龚青轩)记者8月22日从团市委获悉,近日,我市新成立市卫生健康行业团工委、市律师行业团工委,进一步加强全市卫生健康行业及律师行业群团工作。

记者了解到,目前常州市委下属行业团工委共有14家,涉及新能源、律师、卫生健康等行业,共有团组织457个,覆盖14—35周岁青年6.9万余人,在行业青年思想引领、成长成才、参与社会治理等方面进一步扩大了团组织有效覆盖。

团市委负责人表示,将坚持党建引领,服务新时代发展,逐步构建行业系统团组织纵横交织的组织格局,加强对行业团工委的指导和联系,不断扩大团组织的覆盖和工作覆盖,真正把常州共青团行业系统的整体功能发挥出来,整体活力提升起来,充分发挥行业团工委的引领示范作用,进一步推动行业系统团建向纵深发展。

“阳光卫士”反家暴先锋队成立

本报讯(叶平 秋冰 高岷)8月22日,我市在新北区成立首支“阳光卫士”反家暴先锋队,进一步完善反家暴联动干预工作机制,推进家庭暴力处置首接责任制,提升我市反家暴工作水平和服务质效。

市妇联、市公安局联合在新北区先行先试,在全区各派出所遴选26位骨干组建了“阳光卫士”反家暴先锋队,创新“阳光卫士+阳光助手”工作模式,以受害人为中心,第一时间做好受害人投诉的受理、跟进和转介工作,为受害人提供救助服务,进一步推动在全社会形成“家庭暴力零容忍”的共识。

活动现场,主办方为“阳光卫士”反家暴先锋队授旗,为首批13位“阳光卫士”和13位“阳光助手”颁发聘书;进行反家暴工作培训,并解读了“阳光卫士”反家暴联动干预工作流程。

据悉,先锋队成员在提升反家暴联动处置业务能力,熟练运用“阳光卫士”应用系统的基础上,对转介服务的实施进展、完成情况及个案管理实现“一站式”信息共享,进一步强化数智赋能,确保联动处置更加快捷,服务更有质效。

金坛将编撰茅山地区中医药书籍

本报讯(记者 杨成武)记者昨日获悉,金坛将对茅山地区中医药的名人、名药、名方等进行梳理,以出版书籍的方式弘扬传承金坛中医药文化。

茅山地区生态环境优美,自然资源丰富,是得天独厚的天然药物宝库。经第四次全国中药资源普查,金坛境内有700余种中药材资源。其中,优质中药材种类有茅苍术、芍药、黄山芫、牡丹、赤芍等。金坛历史上涌现出王肯堂等一批名医,流传着一批中医药名方,极具文化、实用、艺术价值。

本次书籍编撰将通过充分调研论证,明确书籍名称和定位,将名人、名药、名方贯通融合,兼具理论性与专业性、通俗性与趣味性,并赋予一定的趣味性,借以进一步发挥茅山地区的中医药资源优势,加快形成特色产业,助力茅山片区文旅高质量发展。